

今日观察

筑牢“三农”压舱石

本报记者 茶志福



寻甸回族彝族自治县金源乡水稻种植

抓好“三农”工作，是当好全省经济社会发展排头兵的应有之义，是促进协调发展的内在要求，是实现共同富裕的重大任务。2022年，昆明市将全面加强党的领导，扎实做好“三农”工作，推动全面推进乡村振兴取得新进展、农业农村现代化迈出新步伐，确保农业稳产增产、农民稳步增收、农村稳定安宁。

以排头兵要求抓“三农”

昆明市农业“10大名品”“三品一标”数量，农业龙头企业数量，以及城镇化率、农村居民人均可支配收入等指标均排名全省第一，相较于其他州市来说，昆明无论是基础、条件，还是农业产业化、规模化、市场化、组织化程度，都具有比较优势，理应为推动全省“三农”工作高质量发展发挥更重要的作用。

昆明市各级各部门将充分认清全市“三农”工作在全省大局中的地位和作用，找准切入点和突破口，把工业和农业、城市和乡村作为一个整体统筹推进，推动形成工农互促、城乡互补、协调发展、共同繁荣的新型工农城乡关系，切实增强发展的整体性、协调性。通过发展现代产业、提升农村经济、增强农

民务工技能、强化农业支持政策、拓展基本公共服务等措施，抓好农村地区共同富裕，努力推动“三农”各项工作在全省当第一，力争更多领域在全国争先出彩。

农业发展方面，充分发挥区位、交通、人才、资金、市场、科技等优势，大力培育农业龙头企业和农产品品牌，大力开展农产品精深加工和现代物流，更好发挥引领带动全省农业现代化的龙头作用。乡村振兴方面，充分发挥城镇化水平高的优势，以城带农、以工促农，抓好都市驱动型乡村振兴创新实验区等示范创建，为全省农村建设和乡村振兴作出示范。农民素质提升方面，充分发挥涉农院校集聚、农民培训体系完善的优势，大力

培养新型职业农民和高素质农民领军人才，为全省锻造农业现代化生力军树立标杆。

办好农村的事，实现乡村振兴，关键在党。昆明市将落实好五级书记抓乡村振兴责任，进一步健全党委全面统一领导、政府负责、党委农村部门统筹协调的农村工作领导体制，把“三农”工作扛在肩上、抓在手上，切实发挥党管农村工作的组织优势。把“四个优先”的政策执行好，优先考虑“三农”干部配备，优先满足“三农”发展要素配置，优先保障“三农”资金投入，优先安排农村公共服务。同时，发挥好督查考核的“指挥棒”作用，督促引导各级领导干部学好“三农”政策，抓好“三农”项目，干好“三农”工作。

守牢底线稳住“三农”基本盘

2021年，昆明市认真贯彻落实“三农”工作各项任务，推动农业发展量质齐升、脱贫攻坚成果有效巩固、农民收入持续增加、乡村面貌不断改善、农村改革逐步深化，“三农”工作取得了积极成效。完成粮食播种面积352.7万亩，实现粮食生产104万吨，建成高标准农田21.87万亩；实施394个扶持壮大村集体经济项目，8.6万户脱贫户“双绑”覆盖率达81%、15.69万脱贫劳动力转移就业，实现持续稳定增收；全市农村居民人均可支配收入达19507元，同比增长10.1%，较全省平均水平高了5310元，收入水平位居全省第一。

今年，昆明市将继续抓好粮食安全、耕地保护、不发生规模性返贫“三件大事”，切实稳住“三农”基本盘。

落实好“米袋子”“菜篮子”机制，保障粮食和重要农产品有效供给。全力以赴保

证粮食丰收，稳定农民种粮收益，让农民种粮不吃亏、有钱赚，尽可能多得利。着力稳定生猪生产，抓好肉、禽、蛋、奶以及蔬菜、水果产品有效供给，确保蔬菜产量达到362.5万吨，山地畜牧业蛋奶总产量达到58万吨，特色水产产量达到3万吨以上。

全面落实耕地保护硬措施，认真研究解决耕地撂荒和“非农化”“非粮化”问题，确保全市耕地保有量保持在577万亩以上。加大高标准农田建设力度，确保亩均投入高于全省、全国平均水平，为提高粮食产量、确保粮食安全提供坚实支撑。

持续巩固拓展脱贫攻坚成果，将返贫致贫风险和突发严重困难的农户纳入监测范围，做到早发现、早干预、早帮扶。特别是聚焦增收和发展，接续推进产业帮扶，加快健全产业帮扶“双绑”利益

联结机制，引导、鼓励、支持龙头企业、农民专业合作社等经营主体联农带农，巩固提升脱贫地区产业发展成效。持续壮大村集体经济，实施好100个发展壮大村集体经济项目，确保到年底全市村集体经济“薄弱村”清零。扎实做好就业帮扶，完善农村劳动力输出就业服务体系，延续支持帮扶车间发展优惠政策，统筹用好乡村公益岗、生态护林员等就业岗位，为脱贫群众提供更多就业机会。

同时，扎实稳妥推进乡村建设，高水平做好乡村规划，加快补齐农村基础设施和公共服务设施短板，持续整治提升农村人居环境，加强和改进乡村治理，抓好农村改革重点任务落实，在全市范围内精心打造100个精品示范村、1000个美丽村庄，把农村建设成为农民安居乐业的美好家园。

抓实“四化”让农业更有效益

按照产业化、规模化、标准化、品牌化的思路，昆明市大力培育花卉、林果、蔬菜、山地牧业、特色水产、中药材及茶叶、咖啡精深加工等重点产业，拓展产业增值增效空间，不断提升高原特色都市现代农业的品质效益。

推进农业产业化，打造全产业链条。花卉产业着力做好品种、品质、品牌“三篇文章”，推动花卉产业、食品加工业、现代观光农业和旅游业深度融合。林果产业不断改善呈贡宝珠梨、安宁红梨、石林甜柿、富民杨梅等果园基础设施条件，持

续提高科技应用水平和综合生产能力。蔬菜产业着力打造绿色、有机蔬菜外销生产基地。山地牧业着力推动产供销一体化发展。特色水产产业巩固提升全省渔业生产资料交易中心和全省最大的水产品消费集散地地位。中药材产业着力打造云南省优质中药材原料基地，精深加工、商贸物流中心。茶叶、咖啡两大加工业持续提升产业综合实力。

推进农业规模化，形成集群化发展。优化滇池流域绿色农业示范区、环主城高效现代农业区和北部山地特色生态农

业区“三区”发展布局。滇池流域绿色农业示范区，大力开展有机农业、种植业研发、农业总部和会展经济、环湖都市休闲观光农业等，引领带动全市农业产业化和绿色发展。环主城高效现代农业区，大力开展优质农产品规模化种植和深加工，培育壮大体验农业、观光农业、创意农业等农业新业态，打造全市发展高原特色都市现代农业的重要基地。北部山地特色生态农业区，加快建立以高端水果、生态畜禽、优质坚果、特色中药材、水产品为主的山地特色生态农业产业链。

推进农业标准化，提升农产品质量。重点在建立特色花卉绿色生产与认证、蔬菜新品种和优势果种的种植及加工技术标准上取得突破，加快物联网、大数据、智能装备等在农业生产全过程的广泛应用，推动从种植养殖、展示、采购、销售到追溯全链条数字化升级，今年确保新认证登记绿色食品、有机农产品、农产品地理标志认证产品100个。

推进农业品牌化，抢占中高端市场。对云南海潮集团、昆明德和罐头等成长性好、潜力大的农业龙头企业进行重点帮扶，培育一批具有国际影响力农产品区域公共品牌、企业品牌和产品品牌。抓好东川开花洋芋、富民百花山苹果、禄劝撒坝火腿、宜良茂湾抗浪鱼等品种培优、品质提升、品牌打造工作。积极组织开展昆明市“10大名品”“10强企业”和“10佳创新企业”评选活动，提升品牌溢价能力。



石林丰收节 本报记者 陈飞 摄

区县亮点

晋宁区——
“城市管家”服务站
便民又暖心

最近，晋宁区昆阳街道磷都花园小区20栋外的小广场上，立起了一座名为“城市管家”服务站的小房子。服务站里有日常生活可能会急需用到但使用频率又不太高的各种物品，如梯子、打气筒、针线包、小板车等。小区住户只需扫一扫二维码，就可以进入“城市管家”小程序，需要用工的群众可直接通过小程序免费租借。

这个便民利民的自助服务站是晋宁区昆阳街道今年试点推广运营的“城市管家”服务站，同时也是2021年街道党工委“书记领航项目”。

晋宁区昆阳街道磷都花园小区的住户以厂矿企业离退休职工为主。“村改居”后，小区管理从原来云磷集团直管剥离出来，纳入当地刚刚成立的晋宁区昆阳街道堡孜社区。这个小区的人员结构虽然相对单纯，但企业离退休职工的“小圈子”观念和社区“大家庭”观念难以融合在一起，一时间给管理者出了道难题。

为了让企业离退休老人能够尽快融入堡孜社区当中，堡孜社区党委充分发挥党建引领作用和党员先锋模范带头的作用，“党建+治理”两把钥匙齐用。整合资源，充分发挥7个离退休党支部、1个物业党支部的作用。在小区里提供了各种贴心的服务，针对老年人的特点，消除管理服务空白地带，全面提升为民服务能力和平水平。

工作中，社区向群众征集“微心愿”，并由社区的570名在职党员认领，以此拉近了群众、党员、党组织之间的距离，社区设置了乒乓球室、书画室、棋牌室等丰富多彩的活动阵地，每个项目都有党支部及党员管理，让群众从中真正受益。

2020年“村改居”后，昆阳街道堡孜社区由村党总支变成下辖1个自然村、4个居民小组、8个居民小区的城市社区大党委，仅常住人口就有1.6万，管理的范围扩大，管理难度也随之增加，以磷都花园为试点的成功管理经验，成为堡孜社区治理的有效示范。

本报记者 党晓培 通讯员 刘佳

人物故事

汤文武：
市场监管
信息化的开拓者

“周末要是有什么事儿啊，去办公室准能找到我。”在同事眼中，昆明市市场监督管理局网络交易监督管理处负责人汤文武就是一个工作狂。加班加点是他工作的常态，要是遇到开发新业务系统，更是整日整夜地泡在办公室。

汤文武1990年从云南大学计算机科学系软件专业毕业后，分配到原昆明市工商局工作。1991年11月，汤文武调到盘龙区工商局个体私营登记科工作。在此期间，汤文武利用所学计算机知识，做了一个打印营业执照的程序，登记信息录入到计算机就可直接打印出来。从此，手写执照渐渐退出了历史舞台，汤文武由此开始了对工商管理信息化运用的探索和开拓。

5年后，市工商局开始搞信息化建设，擅长计算机技术的汤文武被调来负责信息化建设相关工作，直到现在。

2019年机构改革，工商、质监、食药监、知识产权、价格监督“五局合一”，成立了昆明市市场监督管理局，市场监管信息化工作面临着前所未有的挑战。大量的系统名称需要更换，各单位网络线路及业务系统需要整合连通，大批网络设备需要调试，许多新部门的网络需要重新接入，事务纷繁，难点重重。汤文武带领全处工作人员，加班加点，周末无休，在不影响全局网络正常运行的前提下，完成了系统更名13个，架设专线7条，调试服务器、路由器、电脑400余台，新增OA用户368个，设置用户权限600余个。

工作以来，汤文武开发的业务系统、程序不计其数。全省个体工商户登记系统和昆明市个体登记系统、盘龙区工商局电子监察系统和效能督导系统、工商所效能督导系统……每一次业务系统的开发和更迭，都是办公流程的再造，汤文武的努力，为系统工作效率的提升带来更多可能。

如今，已到知天命之年的他经常和年轻同事并肩奋战在一线，为完善市场监管信息化建设多尽一分力。

本报记者 王琼梅 实习生 沈晓丽

昆速览

昆明市生态环境局提高服务水平
13条措施优化营商环境

本报讯(记者 王琼梅) 近日，昆明市生态环境局出台《关于畅通政企沟通渠道优化环境执法方式营造一流营商环境的十三条措施》(以下简称《措施》)，旨在提高全市生态环境部门服务企业发展水平，进一步畅通政企沟通渠道、优化环境执法方式，不断优化营商环境，推动昆明市经济高质量发展。

《措施》包括实施企业治污减排帮扶行动、优化环境监管执法方式两方面内容。

《措施》明确将每月第四周的周四作为固定的局长接待企业服务日，及时受理企业关于法律法规、环评审批、污染防治、环境监测、行政执法等方面咨询或诉求，组织相关业务处室(部门)、环保专家与企业面对面交流；在全市开展“环保干部进企”活动，实行局领导班子成员、职能处室分包联系重点企业“一对一”结对帮扶，定期或不定期走访企业；委托第三方环保专业机构开展辅助执法试点，从专业角度对企业生态环境影响的可控性进行评判，精准发现企业存在的环境问题并提供技术支持，帮助企业完成环境问题整改。

《措施》明确包括实施环境执法差异化监管、推行非现场监管方式、实施轻微违法减免处罚、建立执法人员入企普法制度、建立重大行政

官渡区安排专项资金助推文创产业发展

定影响力的区域性重大文化品牌活动，全区文化创意产业实现营业规模超过150亿元，增加值超过100亿元，占GDP的比重达6%左右。

官渡区将落实每年1000万元的文化产业发展专项资金，持续加大对基础条件好、带动性强、辐射面广的文化企业骨干项目以及文化企业创新项目的扶持力度。鼓励建设一批专业化、特色化、集聚效应明显的文化产业园区，形成企业集中布局、产业集群发展、资源集约利用、功能集约构建的园区发展格局。培育1至2家主业突出、市场竞争力强的“独角兽”“瞪羚”企业，支持小微文化企业走“专、精、特、新”发展道路，打造30家民营文化创意“小巨人”企业，5至10家成长型种子文化企业。培育一批在全国有较大影响力的文化企业、文化产品、文化活动、文化服务和文化资源优势品牌，并以新亚洲体育城、世纪金源、海乐世界、新螺蛳湾滇池古镇等商圈为重点，培育文化消费市场。

宜良县设立“树懒奖”剑指工作不力者

本报讯(记者 熊明) 日前，宜良县出台《关于在政府职能部门中率先开展“深化党史学习教育马上就办就办就办好”作风建设年活动的方案》，在全市率先设立“树懒奖”，剑指推进重点项目不得力、履行行政职能不到位、解决群众关切不及时的部门及其责任人。

以“典型引路”为突破，宜良县重点选取17家群众关注度高和行政审批事项最为集中的职能部门，科学确定任务清单，定期晾晒工作成绩，提高办事效率、提升服务效能。

从今年第二季度开始，宜良县每月通报任务清单完成情况，到12月31日仍未完成既定工作任务的部门，颁发“树懒奖”。获得“树懒奖”的部门，在年底目标考核中扣4分，取消本年度该单位主要负责人、分管负责人和直接责任人评先评优资格，并启动追责问责及组织处理程序。

延期一个月以上完成既定工作任务的部门将获“蜗牛奖”，在年底目标考

图片新闻

紫藤花开春满枝



连日来，昆明城区街道、社区公园种植的紫藤花迎来盛花期，成为春日里一道亮丽景致。在海源北路的一处紫藤隧道，一簇簇紫藤花从花架款款垂下，如花瀑般绚烂，置身紫藤走廊仿佛步入浪漫花境，令人流连忘返。

本报记者 杨峰 摄